

益阳公安高水平保障高质量发展 平安益阳成色更足底色更浓

通讯员 刘海华 汤奕

安全和发展是一体之两翼，驱动之双轮，二者相辅相成。今年以来，在市委、市政府和省公安厅党委的坚强领导下，益阳市公安机关全面贯彻落实党的二十大精神，聚力优化营商环境、护航经济社会发展，切实以新安全格局保障新发展格局、以高水平安全保障高质量发展，让平安成色更足、底色更浓。

用心优化营商环境 为经济发展再提质

近期，益阳市公安局赫山分局接到辖区内一电子公司的员工报警称，其股东秦某涉嫌职务侵占。该分局经侦大队立即成立专案组深入调查取证，最终获取秦某涉嫌利用职务便利，通过截留货款等多种方式侵吞公司资产 60 余万元的犯罪证据。

良好的营商环境是地方经济持续健康发展的根本保障。今年 3 月以来，市公安局全力推动全市公安机关优化营商环境 3 项专项行动落地落实，积极打造公平竞争的制度环境、高效便捷的政务环境，为各类市场主体健康发展保驾护航。

刑侦部门依托“三大行业”专项整治行动和打击三贷三霸专项行动，深入推进扫黑除恶斗争常态化。经侦、治安等部门依照工作职责，坚决打击侵害企业合法权益的违法犯罪行为，尤其是串通投标、危害税收征管、非法经营、职务侵占、侵犯商标权、专利权、商业秘密等行为。今年 1 月至 4 月，全市公安机关共立破坏市场经济秩序类犯罪案件 404 起，刑拘 367 人。加强公安机关内部执法监督，出台《益阳市公安局关于加强部分案件审批工作的规定》，对 2020 年 1 月 1 日以来的 336 起涉企刑事、行政案件开展摸排自查，成立大监督管理中心，整合监督资源，明确监督责任，坚决杜绝侵害企业合法权益的职务违法犯罪行为。

在公安机关的强大攻势下，某建筑集团公司前员工曾某投案自首，如实供述其利用公司名义伪造公章，对外签订采购合同并低价转卖货物的犯罪事实，查实涉案价值达 1000 余万元。

为将保姆式服务落到实处，各地公安机关积极开展常态化惠企利民走访。近年来，安化县公安局完善企业和重点项目“一对一”民警联系帮包服务机制，深入企业听取意见建议 31 条，帮助解决困难 14 个；沅江市公安局组织各警种深入企业开展法治宣传，员工纷纷表示现场普法很实用，法律意识得到有效加强；赫山、资阳、大通湖等地公安机关局领导详细了解企业在生产经营、发展壮



赫山公安分局兰溪派出所驻村骑警开展巡逻。

大、转型升级等过程中亟须解决的实际困难，拓展损害法治化营商环境问题线索来源，及时依法为企业解难题、办实事。

剑指电信网络诈骗 为群众钱袋再上锁

诈骗链条能够及时斩断，离不开系统严密的预警体系。近年来，益阳市公安局反诈中心强化预警劝阻、破案攻坚、宣传防范，不断完善预警机制，切实压降发案，减少群众损失。今年 3 月制定《益阳市公安机关电信网络诈骗资金预警劝阻工作规定》，对资金预警紧急高危潜在受害人全量开展上门见面劝阻工作，为群众钱袋子加装保险锁。

“太感谢民警同志了，要不是你来得及时，我这 24 万元就保不住了！”5 月 5 日，桃花江派出所接到预警指令称，辖区居民章女士疑似正在遭遇电信诈骗。民警随即拨打章女士电话并火速赶往其家中。了解情况后，确认其遇到的是冒充公检法人员的电信诈骗。经过一个多小时的耐心解释和劝说，章女士意识到自己被骗，抱着手机对民警连连道谢。

“防范电信网络诈骗，保持事前、事中、事后预警处置各环节畅通十分重要。民警必须严格落实 24 小时值守制度，按照‘第一时间上门劝阻、第一时间紧急止付、第一时间收集信息、第一时间宣传教育’的‘四个一’标准，全力劝阻挡损。”益阳市公安局

反诈中心主任马斌说。

为强化源头治理。全市公安机关以打开路、以打促防，将“冬春攻势”等专项行动作为抓手，狠抓严打诈骗窝点及黑灰产犯罪，从源头斩断诈骗链条。突出抓好市县两级公安机关和各警种部门的纵横合力，建立多部门同步上案、一体化作战机制，形成职责清晰，整体联动、紧密协作、运转高效的全警反诈工作体系。同时，反诈中心结合全市发案情况，制作“高发电诈案件八大套路”警示案例，用发生在群众身边的真实被骗案例警示周边群众，切实提高群众的防骗意识和能力。

今年以来，通过持续强化打击治理和宣传防范，全市电信网络诈骗发案势头得到明显遏制，共破获涉诈案件 679 起，同比上升 90.7%，抓获涉诈犯罪嫌疑人 1265 人，同比上升 21.2%，打击电信网络诈骗违法犯团伙 27 个，为群众挽回经济损失 412 万余元。

治安防控连招不断 为群众安全再加码

1 月 26 日，益阳市公安局特警支队铁骑队罗祥、郑纪豪巡逻至龙洲西路富民巷，发现一居民家中浓烟滚滚。两人迅速疏散周边群众，将屋内一独居老人救出，随后立即联系相关部门对现场断电断气。协同消防人员进行灭火，使火情得到有效控制，极大地保护了人民群众的生命财产安全。

体、全时防控”的最佳实效，进一步夯实社会大局平安基石。

在乡镇地区，全市 1128 个行政村实现“一村一辅警”，306 个社区实现一区一室一警，全面延伸基层警务覆盖至农村、社区；乡村“雪亮工程”安装完成 5000 路摄像头，智能安防小区覆盖率超过 80%，有效增强派出所立体防控水平和侦查办案能力；派出所警务综合平台配套建设完成，应用平台开展信息采集、治安管理和业务办理等工作更高效。

依托“枫桥式公安派出所”创建工作、公安派出所基础设施建设 3 年行动等多个专项工作，全市公安机关强力推进派出所建设三年行动和“枫桥式派出所”建设，以新时代派出所工作为抓手，不断谋新招、出实招，进一步筑牢基层桥头堡，为乡村治安防控提档升级。

赫山公安分局兰溪派出所创新流动警务，开展“驻村骑警”试点工作，流动巡逻、打击犯罪、救助群众、调解纠纷、法治宣传等。“小、快、灵”的“驻村骑警”成功织密了农村社会治安防控体系，提升乡村警务工作效能，延伸便民服务触角，得到当地群众的一致称赞。

安化县公安局平口派出所联合新化县公安局琅塘派出所成立平琅警务室，民警表示，从最初“设卡、24 小时盘查”的纯人力排查方式，到如今“人防+技防+物防”三位一体的防控模式，平琅警务室的打防管治能力得到很大提升，边界联防联控工作机制更加通畅，辖区治安环境也更加稳定。



4 月 19 日，沅江市公安局民警到湖南星海运动用品有限公司开展法治宣传。